REGLAMENTO INTERNO DE LAS BRIGADAS JUVENILES ESTUDIANTILES DE LUCHA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN

CAPITULO I
Disposiciones Generales

· Artículo 1.- (OBJETO). El presente Reglamento Interno tiene por objeto definir y normar la estructura, funcionamiento y atribuciones de las Brigadas Juveniles Estudiantiles de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación.

· Artículo 2.- (TUICIÓN Y DENOMINACIÓN). De acuerdo a Resolución 5/2016  del Comité Nacional contra el Racismo y toda forma de Discriminación, las Brigadas Juveniles Estudiantes de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación están bajo tuición del Viceministerio de Descolonización a través del Comité Nacional contra el Racismo y toda forma de Discriminación dependiente de la Dirección General de Lucha contra el Racismo. 
A efectos del presente Reglamento Interno, las Brigadas Juveniles Estudiantiles de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación, se denominarán “Brigadas Estudiantiles”.

· Artículo 3.- (BASE LEGAL). Su conformación obedece al inciso c), parágrafo I, artículo 6, de la Ley N°045 Contra el Racismo y toda forma de Discriminación. 
La legitimidad de su acción está sustentada en la Resolución 5/2016 del Comité Nacional contra el Racismo y toda forma de Discriminación dependiente de la Dirección General de Lucha contra el Racismo del Viceministerio de Descolonización. 
   
· Artículo 4.- (VALORES Y PRINCIPIOS).Todos los actos de las Brigadas Estudiantiles se regirán bajo los valores ético-morales: no seas flojo, no seas mentiroso, no seas ladrón; igualmente, los principios establecidos en la Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia y la Ley N°045 Contra el Racismo y toda forma de Discriminación. 
El presente Reglamento Interno se rige bajo los principios de:
a) Plurinacionalidad. La totalidad de las y los bolivianos, de las naciones y pueblos indígena originario campesinos, comunidades interculturales y afrobolivianas. 
b) Interculturalidad. Entendida como la interacción entre las culturas, que se constituye en un instrumento para la cohesión y convivencia armónica y equilibrada entre todos los pueblos y naciones para la construcción de relaciones de igualdad y equidad de manera respetuosa.
c) Intraculturalidad. Promueve la recuperación, fortalecimiento, desarrollo y cohesión al interior de las culturas de las naciones y pueblos indígena originario campesinos, comunidades interculturales y afrobolivianas para la consolidación del Estado Plurinacional.
d) Complementariedad. Implica la integración de y entre la comunidad estudiantil, la sociedad y la naturaleza, con sus individuales y colectividades.
e) Descolonización. Acciones y políticas dirigidas a la comunidad estudiantil y los brigadistas, orientadas a desmontar estructuras de desigualdad, discriminación, relaciones de poder, dominación, jerarquías sociales y raciales, instauradas en la colonia y la colonialidad. 
f) Universalidad. Protección del ejercicio de los derechos y garantías de toda la sociedad.
g) No Discriminación. Previene y erradica toda distinción, exclusión o restricción que tenga como propósito menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos de la comunidad estudiantil.
h) Participación y corresponsabilidad. Responsabilidad compartida entre el Estado, la sociedad, las Brigadas Estudiantiles en la formulación, ejecución y control de las políticas en el proceso de transformación social, política, económica y cultural.
i) Diversidad e identidades. Reconocimiento y respeto de las diversidades e identidades culturales, religiosas, económicas, sociales, considerando las particularidades y características de las mismas. 
j) Igualdad. Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derecho. El Estado promoverá las condiciones necesarias para lograr la igualdad real y efectiva adoptando medidas y políticas de acción afirmativa y/o diferenciada que valoren la diversidad, con el objetivo de lograr equidad y justicia social, garantizando condiciones equitativas específicas para el goce y el ejercicio de los derechos, libertades y garantías reconocidas en la Constitución Política del Estado, leyes nacionales y normativa internacional de Derechos Humanos.
k) Equidad. Entendida como el reconocimiento a la diferencia y el valor social equitativo de las personas para alcanzar la justicia social y el ejercicio pleno de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales.
l) Protección. Todos los seres humanos tienen derecho a igual protección contra el racismo y toda forma de discriminación, de manera efectiva y oportuna en sede administrativa y/o jurisdiccional, que implique una reparación o satisfacción justa y adecuada por cualquier daño sufrido como consecuencia del acto racista y/o discriminatorio.
m) Seguridad. Entendida como la necesidad humana que implica resguardos que lo protejan de cualquier tipo de abuso, garantizando derechos y libertades fundamentales.
n) Solidaridad. Determinación firme y comprometida por el bien común. La solidaridad se manifiesta al reconocer que, para cualquier objetivo, no bastan los esfuerzos individuales: Debes reconocer cuando necesitas ayuda. Debes estar dispuesto a dar ayuda. La vida no debe ser una competencia donde unos ganan y otros pierden. Busca el bien común, piensa en que todos podemos ganar.
o) Diálogo. Capacidad de abrirse sinceramente al otro desde la escucha y desde la palabra. El diálogo es más que hablar y escuchar. Se necesita un elemento indispensable para lograr una verdadera comunicación: Verdadero interés por la otra persona. El diálogo necesita de la participación de al menos dos. El que solo habla no dialoga y el que solo escucha tampoco. Busca primero entender, luego ser entendido.   
p) Dignidad. Entendida como el derecho que tiene cada ser humano de ser respetado y valorado como ser individual y social, con sus características y condiciones particulares por el solo hecho de ser persona.
q) Carácter. Tú forma de encarar la vida. Enfocar tu voluntad en la dirección adecuada. El carácter se orienta a través de los valores, pero es a través de nuestra voluntad que decidimos enfrentar la vida orientados por esto. Fortalece y renueva cotidianamente toda tu vida: Mente, cuerpo, corazón y alma. Enfoca tu voluntad en la dirección adecuada.
r) Respeto. Entendida como un principio que permite que el ser humano pueda reconocer, aceptar, apreciar y valorar las cualidades del prójimo y sus derechos; es el reconocimiento del valor propio de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales de los individuos y de la sociedad.
s) Anticapitalismo. Construcción del Estado Social Plurinacional Comunitario sin explotadores ni explotados, en oposición a la forma del Estado neoliberal, como régimen económico individualista.
t) Antiimperialismo. Construcción de una sociedad justa y armoniosa, con libre determinación y lucha contra todas las formas de expansión colonialista, neocolonialista e imperialista.

· Artículo 5.- (ALCANCES Y ÁMBITO DE APLICACIÓN). El presente Reglamento Interno se aplicará en todo el territorio nacional y en los lugares sometidos a su jurisdicción.
No reconoce inmunidad, fuero o privilegio alguno y se aplica a:
a) Todos los bolivianos y bolivianas de origen o nacionalizados y a todo estante y habitante en territorio nacional que se encuentre bajo la jurisdicción del Estado.
b) Toda la comunidad educativa del territorio nacional comprendido en: plantel estudiantil, plantel docente, direcciones departamentales de educación, direcciones distritales de educación y direcciones de unidades educativas (como ámbito de aplicación). 

· Artículo 6.- (DEFINICIONES). Para efectos de aplicación e interpretación del presente Reglamento Interno, se adoptan las siguientes definiciones:
a) Brigadas Juveniles. Son conformaciones de estudiantes organizadas por el Comité Nacional contra el Racismo y toda forma de Discriminación para que apoyen en la lucha contra fenómenos de racismo y toda forma de discriminación en Unidades Educativas.
b) Brigadista. Es un(a) estudiante, quien de manera voluntaria se hace parte de una Brigada Estudiantil, cuya principal acción es la de promover actividades que ayuden a prevenir hechos de racismo o discriminación en coordinación con su asesor de grado, plantel docente y/o Director de su Unidad Educativa.
c) Estudiante. Término que permite denominar al individuo que se encuentra realizando estudios de nivel medio o superior en una institución académica, aunque claro, cabe destacarse que también la definición la usamos con suma recurrencia como sinónimo de alumno y por caso se aplica a todos los individuos que llevan a cabo un estudio concreto, independientemente del nivel de estudios que esté cursando.
d) CNCRD. El Comité Nacional contra el Racismo y toda forma de Discriminación, está encargado de promover, diseñar e implementar políticas y normativa integrales contra el racismo y toda forma de discriminación. El CNCRD, está bajo la tuición del Ministerio de Culturas a través del viceministerio de Descolonización.
e) Capacitación. Considerada como un proceso educativo a corto plazo el cual utiliza un procedimiento planeado, sistemático y organizado a través del cual la persona adquirirá los conocimientos y las habilidades técnicas necesarias para acrecentar su eficacia en el logro de las metas que se haya propuesto la organización en la cual se desempeña.
f) Concientización. Acción y efecto de crear conciencia entre la gente acerca de un problema o fenómeno que se juzga importante. Asimismo, es tomar conciencia de algo de interés o importancia.
g) Comunidad Educativa. Se llama a toda agrupación de personas cohesionadas por un interés común que es la educación. Sus integrantes son personas afectadas y que afectan a la educación, como directores, administrativos y directivos de escuela, maestras, estudiantes, padres de familia, educadores, egresados y profesores.
h) Unidad Educativa. Es la unidad organizacional conformada al interior de un establecimiento educativo que tiene por objetivo impartir educación en torno a un tipo de educación y a un determinado nivel de enseñanza o servicio educativo.
i) Plurilingüismo. Es un enfoque que potencia el desarrollo de la competencia comunicativa de un individuo, en las lenguas que vaya adquiriendo a lo largo de su vida, con independencia de la diversidad de niveles, destrezas y fines con los que se utilizan las mismas.
j) Liderazgo. Es la función que ocupa una persona que se distingue del resto y es capaz de tomar decisiones acertadas para el grupo, equipo u organización que preceda, inspirando al resto de los que participan de ese grupo a alcanzar una meta común. Por esta razón se dice que el liderazgo implica a más de una persona, quien dirige y aquellos que lo apoyen y permitan que desarrolle su posición de forma eficiente.
k) Violencia. Comportamiento deliberado que puede provocar daños físicos o psíquicos al prójimo. Es importante tener en cuenta que, más allá de la agresión física, la violencia puede ser emocional mediante ofensas o amenazas. Por eso la violencia puede causar tanto secuelas físicas como psicológicas.
l) Vulnerabilidad. Estado de desprotección o incapacidad frente a una amenaza a su condición socioeconómica, psicológica, física y mental.
m) Población en Riesgo de Vulneración. Población que se encuentran en estado de desprotección frente a una amenaza por su condición psicológica, física, mental, social, educativa, cultural, económica, legal y otras, que limita el ejercicio pleno de sus derechos.  
n) Discriminación. Se define como ´discriminación` a toda forma de distinción, exclusión, restricción o preferencia fundada en razón de sexo, color, edad, orientación sexual e identidad de géneros, origen, cultura, nacionalidad, ciudadanía, idioma, credo religioso, ideología, filiación política o filosófica, estado civil, condición económica, social o de salud, profesión, ocupación u oficio, grado de instrucción, capacidades diferentes y/o discapacidad física, intelectual o sensorial, estado de embarazo, procedencia, apariencia física, vestimenta, apellido u otras que tengan por objetivo o resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de derechos humanos y libertades fundamentales reconocidos por la Constitución Política del Estado y el derecho internacional. No se considerará discriminación a las medidas de acción afirmativa. 
o) Discriminación Racial. Se entiende por ´discriminación racial` a toda distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en motivos de raza o por el color, ascendencia u origen nacional o étnico que tenga por objeto o por resultado anular o menoscabar, directa o indirectamente, el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y libertades fundamentales reconocidos en la Constitución Política del Estado y las normas internacionales de Derechos Humanos, en la esfera política, económica, social, cultural o en cualquier otra esfera de la vida pública y/o privada.
p) Racismo. Se considera ´racismo` a toda teoría tendente a la valoración de unas diferencias biológicas y/o culturales, reales o imaginarias en provecho de un grupo y en prejuicio del otro, con el fin de justificar una agresión y un sistema de dominación que presume la superioridad de un grupo sobre otro. 
q) Raza. La ´raza` es una noción construida socialmente, desarrollada a lo largo de la historia como un conjunto de prejuicios que distorsiona ideas sobre diferencias humanas y comportamiento de grupo. Utilizada para asignar a algunos grupos un estatus inferior y a otros un estatus superior que les dio acceso al privilegio, al poder y a la riqueza. Toda doctrina de superioridad basada en la diferenciación racial es científicamente falsa, moralmente condenable, socialmente injusta y peligrosa y nada en la teoría o en la práctica permite justificar la discriminación racial.
r) Equidad de Género. Es el reconocimiento y valoración de las diferencias físicas y biológicas de mujeres y hombres, con el fin de alcanzar justicia social e igualdad de oportunidades que garantice el beneficio pleno de sus derechos sin perjuicio de su sexo en los ámbitos de la vida social, económica, política, cultural y familiar.
s) Equidad Generacional. Es el reconocimiento y valoración de las diferencias generacionales de mujeres y hombres, con el fin de alcanzar justicia social que garantice el beneficio pleno de sus derechos sin perjuicio de su edad en los ámbitos de la vida social, económica, política, cultural y familiar.
t) Homofobia. Se refiere a la aversión, odio, prejuicio o discriminación contra hombres o mujeres homosexuales, también se incluye a las demás personas que integran a la diversidad sexual.
u) Transfobia. Se entiende como la discriminación hacia la transexualidad y las personas transexuales o transgénero, basada en su identidad de género.
v) Xenofobia. Se entiende como el odio y rechazo del extranjero o extranjera, con manifestaciones que van desde el rechazo más o menos manifiesto, el desprecio y/o amenazas, hasta las agresiones y diversas formas de violencia.
w) Misoginia. Se entiende por misoginia cualquier conducta o comportamiento de odio manifiesto hacia las mujeres o género femenino, independientemente de la edad, origen y/o grado de instrucción que logre o pretenda vulnerar directa o indirectamente los Derechos Humanos y los principios del presente Reglamento Interno.
x) Acoso Escolar (bullying). Amenaza que puede afectar a cualquier niño o niña. Se puede entender como intimidación y se refiere al conjunto de acciones negativas tales como bromas, abusos, insultos, golpes, que se producen de forma repetitiva adoptadas por uno o más estudiantes contra otro. Se produce cuando alguien de forma intencionada causa daño, hiere o incomoda a otra persona haciendo uso desequilibrado de la fuerza y generando discriminación y maltrato de manera reiterativa.
y) Acción Afirmativa. Se entiende como acción afirmativa aquellas medidas y políticas de carácter temporal adoptadas en favor de sectores de la población en situación de desventaja y que sufren discriminación en el ejercicio y goce efectivo de los derechos reconocidos en la Constitución Política del Estado y en los instrumentos internacionales. Constituyen un instrumento para superar los obstáculos que impiden una igualdad real.   
z) Acción Preventiva. Son aquellas medidas públicas traducidas en campañas de concientización, educación y difusión de derechos humanos protectivos contra la discriminación y cualquier forma de manifestación.   
aa) Acción Correctiva. La afectiva imposición de medidas sancionatorias o disciplinarias a los infractores, realizando el seguimiento a su aplicación y los resultados obtenidos.


CAPITULO II
Estructura y Composición de las
Brigadas Juveniles Estudiantiles de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación

· Articulo 7.- (ESTRUCTURA Y COMPOSICIÓN DE LAS BRIGADAS JUVENILES). Las Brigadas Juveniles Estudiantiles de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación estará conformada por:
a) Dirección Nacional de Brigadas Juveniles Estudiantiles
b) Nueve (9) Directivas Departamentales más la Directiva de la ciudad de El Ato.
c) [bookmark: _GoBack]En Unidades Educativas. 

· Artículo 8.- (MODALIDAD DE INCLUSIÓN Y DESIGNACIÓN). Las Brigadas Juveniles Estudiantiles de Lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación, se regirán a partir de la siguiente modalidad de inclusión y designación:
a) Por solicitud escrita a la Dirección Departamental de Educación. (según contenido expresado en el presente Reglamento Interno) y en coordinación  con la CNCRD.
b) Por convocatoria.
c) Selección e invitación a través del trabajo realizado. 

· Artículo 9.- (REQUISITOS Y PERFIL DEL BRIGADISTA).
a) Predisposición y compromiso.
b) Demostrar responsabilidad e interés en el buen rendimiento académico.
c) Aceptación y respaldo de los padres.
d) Tener conocimiento básico sobre DD.HH.  
· Artículo 10.- (PREPARACIÓN/FORMACIÓN DE BRIGADAS JUVENILES). Los brigadistas deberán recibir capacitación, formación y certificarse por las instancias correspondientes en:
a) CPE, Normativa nacional e internacional sobre DDHH y otras normas vinculadas a la protección de niños, niñas y adolescentes.
b) Descolonización y Despatriarcalización a través de la lectura y actualización de textos sobre nuestra historia y realidad nacional. 
c) Prevención y lucha contra actos de Racismo y toda forma de Discriminación.
d) Ley Nº 045.
e) Ley Nº 348.
f) Ley Nº 342.
g) Código Niño, Niña, Adolescente.
h) Resolución Ministerial sobre normas para la gestión educativa y escolar.
i) De manera complementaria, leyes que protejan los derechos de la población en general o en situación de vulnerabilidad. 

· Artículo 11.- (FORMACIÓN Y PROMOCIÓN DE LIDERAZGOS). El nivel central del Estado y las entidades territoriales autónomas, de acuerdo a sus competencias, establecerán políticas y programas de promoción y capacitación de liderazgo, reconociendo las capacidades y aptitudes de las y los estudiantes.

· Artículo 12.- (PROCESO DE INCORPORACIÓN). De acuerdo a Reglamento Interno, el proceso de incorporación:
a) Se desarrollará mediante acto de juramento público con participación de la comunidad educativa.
b) Se hará la entrega de certificados y credenciales a los brigadistas incorporados.
c) Se otorgará la certificación de reconocimiento a  los brigadistas que concluyan su formación secundaria. 

· Artículo 13.- (ACREDITACIÓN Y NO REMUNERACION).
a) Las Instituciones y organizaciones integrantes del Comité Nacional conforme al Art. 8 de la Ley N° 045, acreditarán expresamente a sus representantes ante el Viceministerio de Descolonización.
b) Los miembros de las Brigadas Juveniles no percibirán salario alguno que provenga del Tesoro General del Estado ni de ninguna fuente de financiamiento.

· Artículo 14.- (PLAN DE ACCIÓN). Las Brigadas Estudiantiles , como principales acciones deberán:
a) Apoyar en la lucha contra el racismo y toda forma de discriminación en Unidades Educativas.
b) Promover la implementación de procesos de formación y educación en DD.HH. y en valores.
c) Promover actividades que ayuden a prevenir hechos de racismo o discriminación en coordinación con el asesor de grado, plantel docente y/o Director de Unidad Educativa.
d) Conocer y registrar una denuncia de un hecho de racismo y/o discriminación para proceder de acuerdo a Protocolo de Acción de Brigadas.
e) Impulsar y verificar conjuntamente su asesor de grado, que el Reglamento Interno de su Unidad Educativa haya sido adecuado a los principios de la Ley Nº 045 y su Decreto Reglamentario Nº762.
f) Cada Directiva Departamental de Brigada. definirá su propio cronograma de acción semestral de prevención y lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación, mismo que deberá ser coordinado con las Direcciones Departamentales de Educación  y puesto en conocimiento de la Dirección Nacional de Brigada.
g) Dicho plan de acción de la Brigada, deberá estar en el marco del Plan de Acción Multisectorial del Estado Plurinacional  de Bolivia 2016-2020.
CAPITULO III
Funciones de la Directiva

· Artículo 15.- (FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES DEL PRESIDENTE NACIONAL). El Presidente Nacional tiene como funciones y responsabilidades:
a) Velar por el buen cumplimiento del presente Reglamento Interno.
b) Velar por el buen progreso de las brigadas estudiantiles y sus agendas de gestión.
c) Incentivar la réplica de talleres y actividades en todo el territorio nacional que se encuentre bajo la jurisdicción del Estado.
d) Gestionar ante las instancias pertinentes la dotación de material de difusión. 
e) Gestionar reuniones de coordinación, planificación, evaluación y seguimiento en las brigadas estudiantiles y el CNCRD.
f) Convocar la realización de las sesiones extraordinarias, solicitadas por los representantes de las Directivas de Brigadas Departamentales.
g) Presentar información a requerimiento del CNCRD y comisiones respectivamente.
h) Gestionar acuerdos con entidades públicas y privadas vinculadas a la temática de protección de DD.HH. y lucha contra el Racismo y toda forma de Discriminación.
i) El tiempo de mandato será de 2 años. 

· Artículo 16.- (FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES DE LOS OTROS MIEMBROS DE LA DIRECTIVA). Los miembros de la Directiva tienen  como funciones y responsabilidades:
a) Velar por el buen cumplimiento del presente Reglamento Interno.
b) Asistir puntualmente a las sesiones, permaneciendo en ellas hasta su conclusión.
c) Proponer, deliberar y tomar decisiones sobre acuerdos, resoluciones y pronunciamientos públicos y demás asuntos que conozca la Directiva Nacional.
d) Socializar los informes, pronunciamientos, actividades y otros de las Brigadas Juveniles Estudiantiles a las instancias pertinentes.

· Artículo 17.- (SESIONES ORDINARIAS Y EXTRAORDINARIAS DE LA DIRECTIVA)
a) La Directiva sesionará dos (2) veces al año de forma ordinaria y podrá llevar a cabo sesiones extraordinarias a solicitud de algún miembro de la Directiva o a petición del CNCRD.
b) La Directiva podrá invitar a sus sesiones a otros Ministerios o instituciones, de acuerdo a las necesidades identificadas y temáticas específicas a tratarse, con derecho a voz pero no a voto.

CAPITULO IV
Funciones de los brigadistas estudiantiles

· Artículo 18.- (FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES DE LAS Y LOS BRIGADISTAS). Los Brigadistas tienen como función y responsabilidades:
a) Promover actividades que ayuden a prevenir hechos de racismo o discriminación en coordinación con su asesor de grado, plantel docente y/o Director de su Unidad Educativa.
b) Conoce y registra una denuncia de un hecho de racismo y/o discriminación que se produjo en su Unidad Educativa e informa a su asesor de grado o Director de Unidad para que proceda a la atención de la misma acorde a Reglamento Interno.
c) Impulsar y verificar, conjuntamente su asesor de grado, que el Reglamento Interno de su Unidad Educativa haya sido adecuado a la Ley N°045 y su Decreto Reglamentario N°762.
d) Recibir capacitación sobre la Constitución Política del Estado y normas nacionales e internacionales de Derecho Humanos por parte de la Secretaría Técnica del Comité Nacional Contra el Racismo y toda forma de Discriminación para facilitar su accionar.  

· Artículo 19.- (MECANISMOS DE CONTROL INTERNO). Los mecanismos de control interno para el funcionamiento de las Brigadas Juveniles Estudiantiles, son:

· Artículo 20.- (EVALUACIÓN DEL TRABAJO DE LOS BRIGADISTAS).
a) Coordinar con el Comité Nacional para el apoyo logístico a Brigadas Departamentales.
b) Descentralizar las directivas en los ámbitos y espacios que se solicite.

CAPITULOS V
Coordinación y alianzas institucionales
 
· Artículo 21.- (COORDINACIÓN ENTRE DIRECTIVAS DEPARTAMENTALES DE BRIGADAS). Los mecanismos de coordinación y articulación con Directivas Departamentales de Brigadas para el funcionamiento de las Brigadas Juveniles Estudiantiles, son:

· Artículo 22.- (COORDINACIÓN CON DIRECCIONES DEPARTAMENTALES DE EDUCACIÓN). Los mecanismos de coordinación y articulación con Direcciones Departamentales de Educación para el funcionamiento de las Brigadas Juveniles Estudiantiles, son:

· Artículo 23.- (ALIANZAS CON INSTITUCIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS).

CAPITULO VI
Actividades Sociales

· Artículo 24.- (ACTIVIDADES).

CAPITULO VII
Faltas y sanciones

· Artículo 25.- (FALTAS DISCIPLINARIAS).
a) Incumplimiento al reglamento.
b) Se considera como falta grave y sujeta a máxima sanción el consumo de alcohol y/o sustancias controladas. 

· Artículo 26.- (SANCIONES DISCIPLINARIAS).
a) Suspensión temporal de la credencial por un trimestre.
b) Suspensión temporal de la credencial por un semestre.
c) Expulsión definitiva de las brigadas.
d) Se ve una urgente necesidad de mejorar las credenciales de los brigadistas.
e) Realizar un recordatorio de cumplimiento a la Ley N° 045 a las direcciones departamentales de educación. 

